

配合地铁施工

三区域预计停水60小时

本报讯(记者 张丽霞)为配合地铁2号线国基路站和新龙路站施工,21日23:00-24日11:00,我市三区域预计将停水60个小时,请广大市民做好蓄水准备。这是记者昨日从自来水公司获得的消息。

这三个停水区域分别为:花园路(水科路—魏河)道路两侧,水科路、新柳路、宏达路(花园路—东风渠)道路两侧;国基路(花园路—新柳西路)道路两侧。本次停水时间为:21日23:00-24日11:00。预计停水时间为60个小时。此

次停水主要影响的区域为:柳林镇政府等区域,附近区域在用水高峰期也会出现水压低的现象。郑州自来水公司提醒相关区域内单位和居民要提前做好蓄水准备。在施工期间,公司将加快施工进度,24小时

不间断施工作业,施工单位已做好前期准备工作,碰头中的技术节点等做出详细安排,管网调度、抢修人员已进入待命状态,尽量缩短停水时间以减少对用户的影响。如您有疑问可拨打自来水24小时服务热线67680000。

“授渔计划”公益项目启动

250名贫困生将受资助

本报讯(记者 李娜)为资助孤儿和贫困家庭的高中(含职高、中专、技校)毕业生完成成人高等教育,初中学历学生完成职业教育,由民政部主管的中国社会福利基金会在河南省五市推出了“授渔计划”公益项目。昨日,记者从省民政厅获悉,我省将选拔250名贫困家庭学生参加该项目,符合条件的可向当地民政部门报名。

“授渔计划”分为两部分,一个是针对贫困家庭高中毕业(含同等学力)学生推出的“授渔计划—成人高等教育”公益项目,就读学校为北京师范大学继续教育与教师培训学院,专业为工商管理。合作学校联合北京中育发展研究中心、合作企业负责学生大专期间的教育教学,成绩合格者由北京师范大学颁发专科毕业证书(网络教育)。大专班采取“工学一体化”学习模式,由合作企业负责学生管理、提供学习场所和教学设施,免费提供食宿和生活用品,学生边学习边实习工作,合作企业根据实习岗位每月为学生提供2400元~3200元的工资津贴。学生取得大专学历后,可自主选择是否继续在资助企业工作。

另一个为针对贫困家庭初

中学学历学生推出“授渔计划—五年成长助学”公益项目。中专阶段,学生到试点学校河北涿州职教中心全日制学习两年,由学校负责管理、教学发结业证书,专业有旅游服务与管理、电气技术应用、计算机应用、汽车维修与营销。大专阶段,学生从第三年起合作企业,用三年时间完成一年预科和二年大专学习,合格者由北京师范大学颁发毕业证书(网络教育)。

高中毕业生读大专期间的所有学费由合作企业和合作大学共同参与资助。初中毕业生读中专阶段,学费由国家减免,中国社会福利基金会为贫困家庭学生进行“一对一”资助,助学金标准为每人每年5000元,每届资助期限为两年。

该项目先在郑州市、开封市、安阳市、新乡市、濮阳市试点推行。“授渔计划—成人高等教育”公益项目报名条件:具有高中(含职高、中专、技校)学历的应届或往届毕业的孤儿和贫困家庭学生,年龄在16至23周岁;“授渔计划—五年成长助学”公益项目报名条件:具有初中学历的应届或往届孤儿和贫困家庭学生,年龄在14至17周岁。



按需点餐 剩菜打包 “光盘”有礼

餐桌文明渐成风气

本报记者 安群英 郑磊 王影 实习生 陈燕南 文/图

“文明餐桌”行动是创建全国文明城市的重要环节。根据中央文明办开展“文明餐桌”行动的部署,我市加强对餐饮企业剩饭剩菜的管理,认真贯彻文明餐桌“两不剩”(不剩饭、不剩菜)要求,推进餐饮服务领域道德建设,倡导节约用餐行为,营造“文明消费、节俭惜福”的社会风尚。

餐桌文明离我们还有多远?记者走访发现,“文明餐桌”行动得到我市各部门和市民积极响应,大家纷纷采取行动拒绝“舌尖上的浪费”,不做“必剩客”,争当“光盘族”已成为市民的共识。

多家饭店设节约用餐标识牌

饭店历来是食物浪费的重灾区。自“文明餐桌”行动启动以来,市区多家饭店纷纷加入,除在大厅醒目位置和餐桌上摆放各种提醒标语外,不少饭店还别出心裁从细节入手,倡导适度消费,实现文明用餐。

记者在文化路三全路附近的味道名家就餐时,工作人员小李再三提醒记者适度消费,“不好意思,你们还有一荤一素没上,是否稍后再增加菜品?”小李笑言,杜绝浪费是他的职责,他不承担消费者会“烦”。而在餐尾时候,他还会提醒客人尽量打包,“我们会提供打包袋,对于主动要求打包的客人,我们还会赠送小礼物。”

记者来到前进路上的御状元粥店,一进门就看到每张桌子上都摆放着杜绝浪费的提示牌。该店店长告诉记者,虽然饭店开业只有短短几个月时间,但他们非常注重对员工的培训,尤其是餐桌文明这一块。当顾客用餐完后,如果有剩饭,服务人员会主动劝其打包带走。

位于淮河路上的蜀香轩餐馆,门口醒目位置张贴着“以吃光为荣”的海报,餐厅楼梯口均贴着文明用餐行动倡议书,就连开关之处都贴有“节约惜福,浪费可耻”提示语。饭店经理刘女士告诉记者,根据餐桌文明要求,饭店专门调整了菜谱,价格也随之下调,“我们为此还专门换了菜谱,较之前更经济实惠了,因此很受顾客欢迎。”刘女士告诉记者,顾客点餐时,服务员会根据就餐人数主动引导顾客点餐,杜绝浪费。同时,饭店对公司员工随时随地进行教育培训,努力营造健康消费、文明用餐氛围。



餐企“合力”倡导餐桌文明

从今年年初开始,由阿五美食、厨乡美食、阿五中和、黄河迎宾馆、广州大酒店等多家郑州知名餐饮企业共同发起“厉行节约,拒绝‘剩宴’,争做‘光盘族’”公益活动,通过各种形式宣传节约,呼吁大家加入“光盘行动”。该活动旨在通过一系列宣传教育活动,在餐

饮企业、食客、员工间树立健康的宴请观,提倡理性消费,拒绝浪费。参与活动的企业纷纷表示,加入此项行动,从引导顾客正确消费、主动打包做起,减少粮食浪费,倡导餐桌文明。活动发起方之一的阿五美食承诺:在餐厅内醒目位置设立提示牌,时刻提醒顾客注意

节约;顾客自愿点菜,服务员不强推菜品;在菜单上注明菜品分量或数量,引导消费者适量点餐;推出“小份菜品”,为顾客节省开销,同时避免浪费;无理由退菜,只要客人点的菜多了吃不完,可以不需要理由退菜;“光盘”有礼,为餐后“光盘”的顾客赠送礼品。

志愿者发宣传单倡议“光盘”

“你愿意加入‘光盘族’吗?你能否做到适量点餐、打包剩菜?”这个暑假,河南工业大学生物工程学院暑期社会实践活动“食全食没”小组的队员们,走街串巷发放倡议书,一遍遍与沿街饭店店主和顾客沟通,吸引更多市民加入“光盘”行列。

“瞧,饭店经理与我们签订了协议书,还与我们一起热情合影,很受鼓舞。”顶着酷暑高温,一天下来,队员们先后走访几十家饭店,给店主和顾客发放宣传单,倡导“光盘行动”。一路走来,队员

们感触很深,也很有成就感,“有的饭店一直在进行‘光盘行动’,赞一个!”队员们说,有的店主和顾客拿到“光盘行动”宣传单,表示用实际行动加以响应。

“节约惜福,避免浪费,不仅是对劳动者的尊重,更是对幸福生活珍视。”网友“会飞的鱼”倡议,提倡大家合理消费、绿色消费、按需点菜,做到不剩饭不剩菜,吃不完打包。她说,自己家在山东农村,粮食、蔬菜都是自家种的,所以没人会浪费粮食,“现在的城里人不知道农民

的苦,建议角色互换,体验下种粮的艰辛。”

采访中,大多市民都表示,餐桌文明反映了一个城市的文明程度,也体现了一个城市的文明发展水平。希望通过“文明餐桌行动”,有更多人开始用舌尖“品尝”文明,从小事做起,让节俭成为一种文化自觉。

响应餐桌文明活动,你是如何行动的?欢迎拨打本报热线0371-67655555或在新浪微博@郑州日报,与大家分享您的观点和做法。

身边好人 美丽人生

公交女“医生”

本报记者 张丽霞 宋晔 通讯员 史勇

修理工在大多数人眼里都是男人干的活,可是,在郑州公交第一修理公司500多名修理工中,却有12名女修理工美丽地“绽放”在这群男人堆里,散发着别样芬芳,22岁的张亚丽就是其中之一。

昨日11时,记者在郑州公交第一修理公司省体育中心修理车间,见到了这名大大咧咧的女孩儿,黝黑的皮肤、迷彩T恤、沾满油污的运动鞋……开朗的张亚丽从头到脚散发着工人的质朴。采访时,她正蹲在一台公交车前,拿着一个万用表对仪表盘下的“大脑血管”进行“气血”测量。“这个检测主要是看看线路的电阻、电压,看是否短路或断路,确保大脑中枢健康运转。”张亚丽在身边的同事眼里是一名踏实、认真、有担当的“90后”,四年来,由于出色的工作表

现,她被公司评为先进和标兵。

张亚丽18岁从郑州交通技校汽车电子电器专业毕业后,凭着一技之长顺利被“分配”到了市公交总公司。对于这个来自农村的孩子来说,在城里找一个稳定的工作就算是最大的幸福了。“从小父母都没把我当女孩养,从不娇惯。”张亚丽是家中的老大,比她小两岁的妹妹还在读大学,去年刚结婚的她,每个月2000元的工资除了家庭生活开支外,还要贴补父母和妹妹。每逢周末,她总会先替父母把家里的农活干完,才和同学或老公去吃饭、逛街。

这就是张亚丽,一名简单快乐、“90后”女孩儿,一名习惯了踏实干好每一天工作的修理工,一名有担当的朴素女人。

身边好人 孝老爱亲

照顾亡妻婶娘 侄婚恪尽孝道

本报记者 王影

每天,在金水区国泰花园小区的小道上,总能看到两位白发苍苍的老人,拄着拐杖相互搀扶着漫步的身影,这是朱光大和他的婶娘。令人感动的是,这位好侄婿一直在照顾的,是亡妻的堂婶。这个故事被邻里街坊传为佳话。

朱光大,高高的个子,清瘦的面容,已有85岁高龄,患有直肠癌,走路需要拄着拐杖。近日,我们走进了他的家。

听到家里来客人了,一位白发苍苍、精神矍铄的老婆婆从里屋走了出来,热情地跟记者打招呼。“这是我老伴儿的堂婶,今年92岁了,身体挺硬朗的。”朱光大一边介绍,一边伸手将她扶坐在身旁。

3年前,爱妻因病去世,朱光大伤心不已。“我和老伴儿一生相濡以沫,恩爱有加,经历了多少风雨雨雨都挺了过来,她却先走了。”回忆起亡妻,朱光大依旧伤感,亡妻走后,她的音容笑貌不断在朱光大的眼前浮现,他记起亡妻生前口中时常挂念的一位堂婶:“老伴儿常说,堂婶一个人生活在北京,无儿无女,因为距离太

远,也不能尽孝心,心里有遗憾。”

为了弥补亡妻的遗憾,朱光大打算替亡妻尽孝心。他通过亲戚知道,亡妻的堂婶在北京生活很艰难,堂婶侄子的家境都不好,她只能独自住在敬老院里,但退休金对于支付高昂的费用又显得很吃力,亲戚们左右为难。“我虽然有病,但居住环境还不错。”朱光大不假思索,向亲戚们表达了自己的想法,“请你们相信我,我想把堂婶从北京的敬老院接到我家来居住,我对她像对待自己的妈妈一样亲,以后由我来照顾堂婶的生活,让她颐养天年。”

很快,朱光大把亡妻的堂婶从北京接到了郑州生活,为了更好地了解照顾堂婶,他还特意让自己的外甥女也住到了家里。“如今,我们一家人生活得很幸福。”正如朱光大说得那样,家里收拾得干干净净,充满了温馨和谐的气氛。

“老年人最怕孤单,住在一起相互照应,开开心心过好每一天。”面对记者的采访,已经九旬的堂婶异常激动,言语里充满了对朱光大的感激之情。



昨日,郑州市国防科技学校的高一新生,在训练场上军姿挺拔、队列整齐。图为学生们在教官的带领下,进行“内务整理”叠被子比赛。

学习雷锋 奉献他人 提升自己

在西北大街街道平等街社区,活跃着一支“家门口”党员志愿者服务队,他们常年坚持、无私奉献,在文明创建中奉献着自己的力量。

耄耋老两口 义务理发忙

上周三上午,85岁社区老党员胡东乔和老伴儿周秀莲早早来到社区服务中心,为群众义务理发。

胡东乔、周秀莲退休前是理发师,退休后为社区居民义务理发,社区孤寡老人、残疾朋友更是他们上门服务对象。2009年,社区成立“家门口”党员志愿者服务队,老两口第一个报名参加。

20多年来,老两口累计义务理发1600多人次。胡东乔和周秀莲的小账本

记录着十多位孤寡、空巢老人和残疾朋友,隔一段时间就会登门为他们理发。

严寒和酷暑 板报绘蓝图

86岁的曹武周退休后主动参与社区活动。起初,他利用楼院黑板报写简单的通知,渐渐他的黑板报内容越来越丰富,居民一日三餐,国家的路线、方针、政策,都是板报的内容。

冬天写黑板报,刚擦完黑板,就结一层冰,一写一滑,他左手擦,右手写,双手冻得通红;夏天写板报,汗水和着粉笔末往下流,黑板报写完了,衣服也就湿透了。前不久曹武周老伴儿病倒,靠他一个人照顾,但他的黑板报从未间断。

社区有支党员志愿者服务队

本报记者 栾月琳 通讯员 刘楠楠 张瑞红

退休老教师 义务教孩子

郭五银是市三中退休教师,出生在扶沟县一个贫农家庭,1938年花园口决口,父亲带着家人逃荒到陕西,其间父亲去世。几年后,母亲带他回到家乡,土改中分得土地,终于可以上学。他考上初中、高中,后来上了大学,成为光荣的人民教师。

退休后郭五银不忘党恩,用自己特长发挥余热。他在社区“四点半”课堂义务辅导小学生学习,还在社区暑期夏令营担任志愿者,指导孩子们练习书法。他是有名的社区书法家,每年春节都为居民义务写春联,还登门为孤残老弱居民张贴。

拜师学手工 再传社区人

她叫刘玉凤,是一名退休党员。一次偶然机会,她看到社区开展志愿服务,一个台位吸引了她,原来是社区“家门口”党员服务队高尚老师教大家制作绢花,她被深深吸引,产生强烈的学习愿望。刘玉凤开始拜师学艺,又加入社区“家门口”党员志愿者服务队,将社区妇女组织起来学习丝绢花制作,活跃了社区女性业余文化生活。

据不完全统计,社区“家门口”党员志愿者服务队成立5年多来,共为居民排忧解难1600多人次,参与开展各类活动60余次,为社区居民提供义务服务8000多人次,成为社区文明建设中的一支重要力量。

想当志愿者 先过急救关

本报讯(记者 郑磊 通讯员 毛燕燕)遇到危急重症、意外伤害等情况,想救助却不懂专业救助知识,眼睁睁看着救命“黄金时间”悄然流逝……昨日上午,金水区文明办联合区红十字会,在南环路街道辖区举办“急救培训”课程;想当学雷锋志愿者,必须先掌握急救常识才行。

“现在公众将抢救危急重症、意外伤害病人的希望都寄托在医生等专业人士身上,严重缺乏现场救护常识。”省中医二附院急诊科专家李琰介绍说,这往往会做生命边缘的伤病员丧失最为宝贵的救命“黄金时间”,所以学雷锋志愿者必须掌握急救常识,这样才能更好施救。

记者了解到,诸如心肺复苏、创伤包扎、日常突发情况应对等,都被搬上了大荧幕,专家不时和志愿者互动,并现场演示如何进行心肺复苏术的抢救,如何自救和互救等救护培训,同时发放《公民现场急救指南》、《“生命课堂”急救培训》等资料,极大地提高了大家自救互救意识和防灾避险能力。